

# 学校体育： 育人为本，运动在先

□ 戴福祥

日前，常熟理工学院第十五届体育运动会胜利闭幕。回顾近些年学校体育工作的开展与成效，我深有感触。

今年是四年一届的省运会年，江苏省第十九届运动会9月份在扬州闭幕。我校男子排球队、健美操队、龙舟队、网球队、羽毛球队、田径队、游泳队、乒乓球队等项目的代表队参加了高校部(本科组)大学生比赛，战果丰硕。其中游泳队的尹子祥同学喜获50米蝶泳、100米自由泳两块金牌和100米蝶泳的银牌，田径队的林嘉伟同学荣获男子三级跳远第一名、曹琪同学荣获男子跳高第二名，这是学校省运会历史上个人单项取得的最好成绩；此外，学校龙舟队获得团体第二名、男子乒乓球队获得团体第三名，这也是学校省运会历史上集体项目取得的又一优异成绩。

我校有着优良的体育运动传统，我校领导也一直高度重视学校体育工作的组织与开展，始终坚持把体育运动作为学校培养“应用型”高素质人才不可或缺的内容与手段，始终坚持把体育舞蹈、龙舟、乒乓球等运动项目的业余训练作为“校本”特色项目来加强建设。三年来学校有千余人次学生代表学校参加了近30项次各级各类的体育比赛，在省运会以外的校内外体育竞赛中也取得了优异的成绩。如学校龙舟队在2017年中华龙舟大赛长沙站比赛中获100米第四名；学校体育舞蹈队在江苏省第十一届学校体育舞蹈锦标赛上《恰恰舞（操）》和《健身广场舞》荣获大学组两个一等奖，并第十次蝉



湖畔随笔

联大学组团体金奖。我们的学生运动员平时训练勤奋刻苦、磨练意志，参加比赛更是“胜不骄、败不馁”，奋勇拼搏，积极展示我们常理工莘莘学子激情洋溢的时代气质和精神风貌。

成绩的背后，我也有些许隐忧：如今大学生身体运动素质和体质健康状况令人堪忧，不少学生对身体健康状况及生活方式缺少正确的认识，沉迷网络、足不出户现象较为普遍，身体缺乏锻炼或是运动不足现象更是十分严重。为了破解这一工作难题，这些年来我校体育工作在大力发展“校本”特色项目、坚持校外体育竞赛的同时，也始终强调让更多的学生“在运动中强健体魄、增进健康，在运动中学会做事、学会做人”，始终坚持“育人为本、运动在先”这一工作理念，在引导学生“学会运动、爱好运动”方面也是“做足了文章，下了功夫”。

首先是强化体育课，大一开设体育基础课，大二开设体育选项课。一方面把身体素质练习的内容融入到体育课堂，并作为体育考核的主要内容，占比达到30%以上；另一方面开设二十多项体育选项课，尽可能满足学生体育学习需求、掌握1—2项体育健身的运动技能。其次是强化课外体育锻炼，把学生课外体育锻炼作为体育课堂学习、考核的重要组成部分，占比达到20%。一是坚持早锻炼、课外健身辅导的“刷卡”考勤，注重平时表现看态度，鼓励学生学会坚持、学会生活。二是以项目为载体繁荣体育社团，强调“自主健身”的考勤奖励，鼓励学生学会沟通、学会做事。三是以竞赛为抓手，突出“以赛带练、以赛促练”，制定课外体育竞赛考勤奖励办法，鼓励学生学会合作，学会做人。

经过这几年实践与努力，全校范围内组织的早锻炼、健身辅导、体育社团（单项协会）等健身活动以及全校范围内举办体育运动会、体育文化节、冬季三项比赛等竞赛活动，已不仅成为我校学生积极参加课外体育锻炼的基本途径，而且也形成了有效组织开展课外体育工作的传统和特色。由此，我校在2013年获评“江苏省体育工作先进单位”，在2017年10月更是荣获国家体育总局颁发的“全国群众体育先进单位”称号。

遥想大唐盛世，人才济济，疆域辽阔，国防巩固，民族和睦，通往由国都长安直抵地中海沿岸的丝绸之路，将古老而灿烂的中华文明传播四海，

## 副刊·晨曲

邮箱：cslgb@cslg.edu.cn

2018年10月30日

责任编辑：俞 萍

### 心海晨曲

上学期毕业季，学校公众号上应景地推出了很多回忆大学美好时光的文章，学长学姐们诉说着各自精彩的大学生活。当然，回忆里美好与遗憾总是相伴出现的。我同样在很多地方看到了诸如“大学遗憾排行榜”的文章。

大家的遗憾事不少，文章内容大多以“后悔没有干嘛干嘛”的句式开头。

孔子（一说子夏）说“死生有命，富貴在天”。他认为有一种神秘的力量支配着自然界和人类生命的变化，因而他非常注重人，他认为人的生死富貴、成功失败皆由天决定，所以他鼓励学生尽力做应做的事。

虽然这句话没有摆脱宗教唯心主义的束缚，但我在某种程度上赞同这句话。我高中历史老师在介绍一位伟人（我记不清是谁了）思想的时候，他说，我们每个人最后都要归于坟墓，那我们活着的意义是什么？我被问住了。有天刷牙的时候，我突然想明白了，活着当然不是冲着最后那个大家都心知肚明的结果去的啊，是为了把现在过得更精彩。

我对精彩的定义是尝试和挑战。要说为什么挑战？最值得一说

### 趁年轻，去挑战

□ 朱 叶（秘书 162）

的原因就是怕遗憾。

我妈特别爱我，她特别希望我安安稳稳毕业，然后找份安稳的工作，她对收入要求不高，最好离家近，她天天能看到我，她不奢求我有多大理想。

可我才二十几岁啊，张爱玲说“对于二十几岁的人而言，三年五年就是一生一世。”我们正值血气方刚的时候，不知道未来怎样，现实也确实残酷。可我不想才二十几岁就过上一眼望到八十岁的日子。也许我到了她的年纪，就想在“家门口”找个工作，图个安稳。但那不是现在，我还想挑战很多东西，血气方刚才是这个年纪的人该有的样子。不然，我会遗憾。

“挑战”这个词的宾语可以有很多，难度也有大有小。我们不一定上来就要拯救世界，挑战可以是一项院活动、一个校比赛，或者养成一个好习惯，都算。

很多时候，我们不去尝试，无非是怕失败。可是有谁规定不可以失败呢？用失败来评判一件事，本身就太过随意。

很多时候，我们不去尝试，无非是觉得自己不够格，没有条件，不能承受付出带来的身心俱疲。

15岁的时候，你觉得游泳难，放弃游泳。到18岁遇到一个你喜欢的人约你去游泳，你只好说“我不会耶”。

18岁的时候，你觉得英语难，放弃英语。到24岁遇到一份非常好的也很适合你的工作，但要求会英语，你只好说“我不会耶”。

要挑战的事可能时间比较长，可能反馈比较慢，可是每一天都是以秒为进度，慢慢逝去，在一去不复返的时间里，增加它的重量，不比让它直接流逝更有意义吗？不要怕失败，我们遭遇的经历都是我们能承受得起的，这句话很有意味。

当我们挑战一个短期出成果的事，会发现，原来自己可以。

当我们挑战一个长期出成果的事，而每天做一些小的持续性的变化时，会发现，把它们更容易地坚持下来，原来自己可以。

这些可能都和巨大又疯狂的事无关。但你会变得喜欢挑战自己，越来越自信，越来越了解自己，每一次挑战都在给你的人生加经验。

趁这样一个大好的年纪，去挑战吧，趁我们还经得起失败。



### 青年论坛

国庆佳节，我怀着满腔热情参观了黄桥新四军战役纪念馆。馆藏历史文物4000多件，历史照片2500多幅，新四军老战士字画题词

3000多幅，珍贵的文物及大量的文字再现了黄桥战役的历史风云，歌颂了战场上奋勇杀敌热血豪情的铁血男儿。馆内陈毅粟裕塑像栩栩如生，令人百感交集，肃然起敬。

由此回顾历史的变迁，镜头中几多风云变幻，沧海桑田。川流清澈，山峦翠绿，五谷丰登，瓜果香甜，城乡巨变，山河秀丽。历史的长河，积淀了璀璨的传统文化，伟大的民族，孕育了5000多年的文明历史。我们伴着祖国一路风雨一路行。

遥想大唐盛世，人才济济，疆域辽阔，国防巩固，民族和睦，通往由国都长安直抵地中海沿岸的丝绸之路，将古老而灿烂的中华文明传播四海，

### 我是中国人

□ 王依婷（网络工程 18 嵌入式）

东方的崛起，东方的苏醒，使之成为冲天腾飞的巨龙，叱咤时代的风云。

但是，我们不会忘记中华民族也曾经几经沧桑几经痛苦，我们的祖国母亲也经受欺凌和侮辱。“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”“北极朝廷终不改，西山寇盗莫相侵”“但使龙城飞将在，不教胡马度阴山”，多少爱国诗人抒发心中的呐喊，一朝的繁盛转身化作过眼云烟，留下了数不尽的战乱，断壁残垣，硝烟弥漫，尸横遍野，血流成河。

回顾100多年前，中华民族饱受列强的欺凌压迫和剥削。《南京条约》《北京条约》《马关条约》《辛丑条约》，揭示了清政府的腐败与懦弱，中华沦

为半殖民地半封建社会。圆明园的火光直射天际，南疆大屠杀的鲜血染红了大江，大地在呻吟，黄河在哭泣，百姓苦不堪言，但即便如此，中国人民也永远不会被压垮。

“国家兴亡，匹夫有责”，太平天国的旗帜，戊戌变法的惊雷，义和团的大刀，辛亥革命的枪声，注释着中华民族的血性。五四运动的呐喊，中国共产党的成立，似惊雷划破死寂般的夜空，人民的军队用小米加步枪打出了一个辉煌的新中国，东方巨人又站起来了。

历经站起来、富起来、强起来，作为祖国未来的建设者和接班人，我们肩负起时代赋予的重任——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。我们要用激情点燃希望之火，用汗水浇灌成功之花。身为中国人，我们应该怀揣梦想，顽强拼搏，不忘初心，砥砺前行。



红叶芳华

吴春年 摄